

开栏的话

在社区,时常能看到这样的身影,他们用自己的方式,为社区建设贡献着点滴力量。他们可能是“小巷总理”、志愿者、普通社区居民、小区保安员、保洁员,也可能是社区民警……他们用自己的方式展示着社区人的精神风貌。这些榜样汇成正能量,激发社区人参与社区建设的积极性,提升社区整体建设,让点滴变化推动文明社区建设。

社区设“助老日” 照顾独居老夫妻



黄大爷给社区工作人员看全家福

去年冬天下大雪的几天,绿城百合社区的居民黄懿和老伴儿常常接到电话,是社区的“孩子们”打来的,热心询问两口子身体状况,需不需要帮忙买菜……两位老人笑在脸上,暖在心中。近日,记者了解到,绿城百合社区不仅为独居或夫妻双居(空巢)老人解决日常生活困难,还常常主动上门服务,给老人以心理上的关怀和安慰,获得居民夸赞。为一探究竟,记者来到了86岁的社区居民黄懿老人家中。记者 康迪 文/图

真情奉献 敬老孝亲获赞

“这么热的天儿,你们咋又跑来啦,放心吧,我们都好着呢……”一进门,黄大爷与老伴儿热情地迎了上来,一把握住社区工作人员的手。黄懿,今年86岁。老伴儿张玉良,今年也已经85岁了。虽已是八旬高龄,但两人精神矍铄,衣着整洁清爽,坐姿端正,说话缓而有力。

8年前,为了给两位老人提供更好的生活和就医环境,远在外地的儿子在郑州买了房子,将二老从三门峡接到了郑州。因在郑州亲友不多,两位老人也不常出门。平时,就在家看看电视、上上网,可爱的张奶奶骄傲地说:“我腿脚不好,但眼可不花。孙子还

教会我用电脑打游戏咧!”

因张玉良奶奶下楼不便,平时买菜等家务事儿就落在了黄爷爷身上。黄爷爷说:“我们请了一个保洁员,每两周来一次,干活很细致,我们也喜欢。平时家里也没啥事,偶尔需要买菜,我下楼散步时就顺便带回来了。”

张玉良奶奶原本是天津人,60年前,黄爷爷因工作调动,全家一起来到了河南三门峡。张奶奶感慨道:“来河南已经60年了,我们早已经是河南人了!这些孩子都特别照顾我们,一有空就过来看望我们。我常说家里没啥事,不用操心,但他们还是常常过来干活。”

每月15日被设为“助老日”

从去年起,绿城百合社区为照顾辖区的孤寡、空巢、独居老人,将每月的15日设立为“助老日”,专门针对辖区的老年人进行全方位照顾。

社区主任刘学馨告诉记者,像黄爷爷和张奶奶这样的独居老人社区里还有几户,因辖区内的小区较为高档,居民家条件都不差,平时并没有很多家务事需要帮忙,虽然如此,但独居老人难免有孤单、失落的时候,所以,社区将每月的15日设立为“助老日”,呼吁大家爱

老尊老。

每个月的这一天,社区的工作人员都会一大早赶来,换好衣服、带上工具,对辖区内的独居老人进行上门“服务”,打扫卫生、洗衣买菜、说话聊天……刘学馨说:“只要收到老人们的消息和电话,我们就一定会第一时间前去看望。”不仅如此,绿城百合社区还与小区附近的便民服务商店联合开设了“送货上门”服务,如果老人出门不便,需要什么一个电话就送到。

一台织爱缝纫机 缝缝补补40年

邻里之间互帮互助,这在生活中是不足挂齿的小事。但在她身上,你会发现一种坚持的力量,她把做好事当成一种习惯,当成一种乐趣。没有华丽的言辞,亦无优雅的风采,虽年近六十,脸上却写满了温暖与活力。她就是绿地社区居民赵红英。记者 康迪 实习生 孔丹 文/图

“做人要有一颗善良的心”

1970年,20多岁的赵红英家里有全村唯一一台缝纫机。心灵手巧的她平日里喜爱踩着机器,听着“哒哒哒”的节奏缝缝补补。

回忆当年,赵红英的老伴儿说:“当时是最难的几年。因为我在外工作,家里家外全靠她一人。除了几亩地的农活,还有仨孩子。即使这样,她呀,每天还带不少村民的针线活儿回家做。白天没时间,她就夜里加班加点。刚开始,我心里也很不是滋味,不明白她干吗做这些又累又不收钱的麻烦事,但转念一想,当时村里孩子多,我们困难,更多的人比我们更难,能帮一把就帮!”

赵红英说:“那时大家条件都不好,衣服破了补补继续穿。我喜欢缝纫,又有这门手艺,那会儿年轻啊,能干就多干点。那时全村大概2000多口人吧,几乎每家的衣服我都补过!”

40多年来,赵红英一家虽离开了村子,换了住处,可无论走到哪儿,她都带着那台缝纫机,缝缝补补的活儿一直没有丢。社区舞蹈队的衣服大了小了,腰鼓队的队服宽了瘦了,邻居们的裤腿儿长了……都来找她。有的居民衣服开线需要锁边,家里没有锁边机,赵红英就一针一线亲手缝,从不嫌麻烦。

“言说好话,身做好事,心存好意”

如今,手艺了得的赵红英又成了社区里的“名人”。不仅经常主动帮助邻里缝缝补补,还常常做一些小玩意儿送给社区的老姐妹儿们。端午节的香袋儿,别致的公交卡袋、旧衣服改的鞋垫……这些可全都是赵红英的作品。

粉色的布料,开口处两边各坠一个团团的毛球,精巧的公交卡包让人见了就爱不释手。这可是绿地社区舞蹈队大妈们专属的“限量版”呢!眼前的鞋垫,花色清新、针脚密实,一捆捆按照号码绑在一起。赵红英说:“这些全都是棉布做的,透气吸汗,穿了肯定不会得脚气。平时做这些时,我心里就想着,要是哪个地区有困难了,只要群众需

要,我就立刻送过去!我屋里还存了很多呢!”

每当听到别人的夸赞,赵红英就会露出略显羞涩的笑容说:“我只是一个平凡的农村妇女。人活一辈子,都要‘言说好话,身做好事,心存好意’。”

赵红英老两口育有一儿两女,全是大学生,如今也都已成为各自行业的精英人士。一家能培养出3个大学生,这在20多年前的村里被传为佳话。乡亲们都说这是因为他们夫妻俩怜悯贫困人,积善成德,善有善报。

正如赵红英轻描淡写的12个字:言说好话,身做好事,心存好意。就如同她本人一样,简单质朴,却内容深刻。

